

## MAGYAR KURIR

Bécsből, Kedden, December 11-dikén 1821.

## Spanyol Ország.

A' Francia Ujságveleek illy tudósítást közlenek Madridból November 7-dik napjáról: —

„Cordovából egy Kurir érkezén-meg, a' Colonialis Minister azonnal nagy siettséggel kivitte a' hozott tudósításokat Escorialba a' Királyhoz. Gondolják, hogy Andalusiának veszedelmes állapotjáról van szó ezen tudósításokban. — „Taragonából azt írták November 14-dikén, hogy Riegó oda várattatott. Ezen Generális, a' hol magát megmutatja, mindenütt ily kiáltással fogadtatik: „Eljen Riegó Császár!“ a' katonákkal mindenütt mustrát tart; beszédet intéz hozzájuk; s egészen úgy viseli magát, mint ha már Spanyol Fejedelem volna. — „A' Granadai Fő Kapitány beküldötte az ott 7-dikben és 8-dikben eléfordult történeteket tárgyzó előadást, melynek summás foglalata ennyiben áll: Ötet 7-dikben meghívta a' Politikai Kormányozó, hogy az ott őrizeten lévő sereg' Generálisaival és egyéb tisztjeivel együtt a' Tisztviselő-karoknak gyűlésébe jelennyenek-meg. Valamelly irás felett fog tanácskozás tartatni, melyet a' nép' előjárói a' Kadixiak' és Sevillaiak' példájára már megkészítettek, és a' melyben a' kívántatik a' Királytól, hogy mostani Ministereit bocsássa-el. Ámbár a' Fő Kapitány jól tudta azt, hogy ezen kívánság csak azon kevés csapatoknak, kik magokat az úgy ne-

vezett Patriotai társasággal (tertulia patriotica) egygyesítették vala, és tellyességgel nem a' közönség' nagyobb részének munkája volna, csakugyan még is elment a' Generálisokkal s tisztekkel együtt a' gyűlésbe, a' hol azután az úgynevezett Nép'-küldöttjei is megjelentek, s nagyon rövid tanácskozás után az említett írást helybe hagytak s aláírásaik által meg erősítették. Továbbá azt is kérték ugyan ezen Nép'-küldöttjei a' Polgári Kormányozótól, hogy egy pyramist, Constitúzió Czimereivel (attributumai) egyetemben, a' városban hordozhassanak alá s fel; a' melly meg is engedtetett, de olly feltétel alatt, hogy a' Riegó' képés ne hordozzák azzal egygyütt; s hogy semmi rendetlenség elé ne forduljon, az ott lévő őrzőseregnek minden csapatjaiból egy-egy Osztály kísérije a' pyramist. Azonban látván a' kíséző sereg' Kommandánsa, hogy a' Riegó' képe, ezen feltétel mellett is csakugyan megjelent a' pompán, azonnal kinyilatkozatta, hogy ő a' le's feljárom serget tovább nem kíséri, mint-hogy az elejébe adattatott rendeléssel el-lenkezik az, hogy ezen rendetlenséget oltalmazza: a' Fő Kapitány pedig meghatározta: hogy az egész ProczeSSIONak egy-szerre véget vessen — melyhez képpes maga haladék nélkül a' sereg' útjába állott, a' képet elvétette, a' népet széllyel oszlatta, s a' katonáknak megparancsolta, hogy fegyverben maradjanak, hogy semmi lárma ne történhessen. — „Valencia városában is követőkre talált a' Kadixiak

és Sevillaiak' példaadása. A' revolúziós emberek' klubjának egy Deputációja 13-dikban a' Polgári Kormányozóhoz menvén azt kívánta, hogy ő is készíttessen a' Valencziái Municipalitás által olly irást a' Királyhoz, mint a' Kadiksiak készítettek; hanem a' Kormányozó nem tellyesítette kívánságokat, melyre nézve házrólháza magok keresték, fenyegetőzés és erőszak által az aláírókat. — „Puerto-Realban in massa felkelt a' nép, hogy magát a' Generális Venegas' Andaluzsiai Fő Kapitánnyá lett neveztetésének ellene szégezze. Valamint Kadiksban, úgy itt is kérelmet készítettek a' Királyhoz, melyben kirylatkoztatták, hogy ők soha nem engedelmekednek más Generálisnak, hanem csak ollyannak, ki magát, Patriotai Gondolkodása által már esmeretessé tette. — „A' Xeres-de-la-Fronterai lakosok is hasonló protestálást küldöttekbe, azt is kívánván, hogy a' mostani Ministerek haladék nélkül bocsáttassanak el. — „Éppen most hallám, hogy Chapius, a' Regulateur Redactora, kit a' Francia Követ' kívánságára fogságra tettek vala, ezen Követnek sürgető feladásai mellett is, már csakugyan szabadon bocsáttatott; melly azt jelenti, hogy ha így folynának a' dolgok, ennekutánna a' Spanyol Országlószéknek oltalma alatt minden Európai Fejedelmek ellen büntetlenül lehetne mocskolódni.“

Végezete azon Sevillai levélnek, melly a' mult pénteken költ M. Kurir' 369-dik levél-lapján félbe' maradott, s a' melyben azt magyarázza a' Madridi Imparcial' levelezője, hogy miképpen meszterkednek most az általa megnevezett titkos Sekták azon, hogy Spanyol Országot Reszpublikává tchessék: —

„Minekutánna ehképpen azt véghez vihették, hogy a' tartományok a' fő várostól minden engedelmességet megtagadjanak, ezen első lépés után a' leszen a' második, hogy minden tartományokat egymással való összeszövetkezésre vegyenek, s ekkor itt leszen osztán az ennyi vagy amannyi összeszövetkezett Státusokból álló Spanyol Reszpublika. Ámbár egy jól organizáltatott fejű ember se' találtathatik, ki által ne látná azt, hogy ezen plánum éppen olly bolond mint végrehajthatatlan: a' mai erős lelkék azonközben csakugyan könnyen végrehajthatónak tartják azt. Kadiksniak kelle, mint a' melly, ha a' próba szerencsétlenül ütne ki, menedékhelyül szolgálhatna, az első próbát tenni; és ez nem félelemből, hanem előrevigyzási hőlcességéből esett; a' mint is hogy itt már azt a' hirt is elterjesztették, melynek mindazáltal én még most hitelt adni nem akarok, hogy a' Kadikshoz bevívő, Zuazo nevű hídsánczok, már erősítetténeek. A' második tartomány, mellynek magát Kadiks után ki kelle nyilatkoztatni, a' miénk (Sevilla) vala, ámbár az Országlószék ez ellen legghiszebbet se' tett, a' mi által ennek erre alkalmatosságot szolgáltatott volna, de sőt inkább olly dolgokat türt-el néki, mélyekről inkább szeretünk halgatni mint beszélni. Tegnap déltájban érkezett-meg ide Kadiksból egy Kurir a' Kadiksi és Leoni lakosoknak a' Királyhoz intézett legmocskosabb kifejezésekkel készült irásokkal. Ugyan ezen Kurir a' Sevillai úgy nevezett Nem-szent emberek' társaságának Korifeusaihoz őket illető tudósításokat is hozott. Mihellyest ezek ide megérkeztek a' Színesek' Káptalannya (Capitulo-de-Colorados) béli fobb tagok azonnal össze gyülekeztek; a' Comunerosok' Elölülője is össze gyűjtötte az alájatartozókat, s minekutánna a' Tó-

rök czímerű kávéházban jól ettek, s a le-  
 kesítő italból jól ittak volna, a magok  
 igazgatójiktól kapott útasítások szerént ki-  
 nyilatkoztatták, hogy a Kadixban adatott  
 példát nékiek is követniük szükséges. A  
 következő napot Nov. 2. dikát határoz-  
 ták meg, hogy formális támadást gerjesz-  
 senek, és hogy a dolognak elkezdésére  
 ugyan ezen kávéházból reggeli 9. órakor  
 induljanak ki. A plánum szerént a Tisz-  
 ti-karokat is meg kellett hívniok, hogy a  
 szent czélra való egyesületben ők is  
 részesülvén, Biztosságot nevezzenek ki a  
 végre, hogy még azon napnak őjjelén  
 Írást készítsenek a Királyhoz, a melly  
 írást 3. dikban délelőtt a Sevillai népnek  
 is alá kellett írni, mint ha az, annak ki-  
 vánságára történe. Hogy a dolognak an-  
 nál fontosabb tekintet adattassék, s hogy  
 népet is annál többet lehessen össze-  
 csalni, rendelés tétetett, hogy a Sevillá-  
 ban őrizeten lévő Farnese Regiment mu-  
 zsikái karja is jelen légyen. Ugyan ezen  
 Regimentból 40 katonák is parancsoltat-  
 tak, de csak minden-napi ruhában és csak  
 karddal, jelen lenni, azért egyebek közt,  
 hogy ez által a Tisztikarok engedelmes-  
 sége valamennyire mentődhessék, annyi-  
 val is inkább, minthogy csakugyan talál-  
 tathattak ha csak mi kevesen is a tisztvi-  
 selők közt olyanok, kik az efféle mesterke-  
 désekre nem hajlandók. Így elkészülve leg-  
 előbb a Polgári Kormányozó háza elejé-  
 be ment a sokaság, a ki azt mondta:  
 hogy éppen most a város házához akar  
 indulni, hogy ott szükséges határozásokat  
 tétessen, s ezzel, a maga háza előtt  
 a Constitúzió (ez előtt Francziskánusok)  
 piaczára vezette a lakosokat, a hova már  
 ekkor, mint valamígéző csapás által min-  
 den Tisztikarok össze gyűltek, vala,  
 s azt kérdezek az oda összetalakozott hi-  
 áltzó néptől, hogy, hát mi a kívánsá-

ga? melyre azon emberek magok, a kik  
 mind ezeknek a dolgoknak elintézőjik  
 valának azzal feleltek, hogy azon Írást,  
 mellyet magok készítetttek, által adták a  
 kérdezőknek, de a melyben, ha az iga-  
 zat meg kell vallanunk, még ekkor né-  
 melly dolgok nem találtattak, a mellyek  
 már most találatnak, s a mellyek olyanok,  
 hogy gyaníthatóképpen magoknak az írók-  
 nak se mind tetzhetnek. A mi ezen  
 írásban a Megfranciásodottakról monda-  
 tik, mind olyan, hogy azt sem a Censur  
 sem az Imparcial nem kedvellhetik, mint-  
 hogy ezen két Ujságlevelék azt a bünt  
 tették a Revolúziós Korifeusok ellen, hogy  
 olly dolgokat fedeztek fel, mellyeket ezek  
 örömet titokban tartottak volna bizonyos  
 ideig. Mihellyest a szóban lévő, némel-  
 lyek által örömmel s mások által nem öröm-  
 mel aláíratott Írás elkészült, egy Kurir  
 által, ki már készen állott, azonual, út-  
 nak indított Madrid felé; egyszersmind  
 Malaga, Granada s más városok felé is  
 Kurirak küldettettek el; az ő ügynevezett  
 szent és ártatlan támódásokra való meg-  
 hivattatás végett. Illy módon végződék el  
 ezen támódási tréfajáték, s én azt kér-  
 dem már most Uraságottól (az Imparcial  
 írójához szolt), hogy ugyan micsoda kü-  
 lömbőség találathatik egy részről a Meri-  
 no és Zaldivár katonái közt, a kik ott  
 hpl elfogattattak azonnal törvényesen meg-  
 lövöldözöttnek, s más részről azon embe-  
 rek között, kik a Liberalismus nevezettel  
 vissza élvén, a népet támódásra inger-  
 lik s a Constitúzió által behozattott  
 törvényes Határoásoknak nem engedelmes-  
 kednek. Kevesebb bünyösök az utolsóknak  
 mint az elsőknak holott az utolsóknak csak  
 pártok, sokkal bizonyosabb útést ejtenek.  
 Igatóság az, hogy 97 per Cent Spa-  
 nyolok (a Spanyoloknak 97 század része)  
 a 3. század résznek rabja legyen, a melly

kevés rész csupa szemtelen vagyon-kivánókából áll, a kik magokat titkos öszszeszövetkezés által a végre csatolták öszszes, hogy eme véghetetlenül sokkal nagyobb részt, szabadságától, vagyonától, sőt életétől is megfoszszák, s t. Az Ur Szolgája — " A' Sevilla-i Tudósító.

A' Journal-des-Debatesben rövidebb, de annyival eleveőbb színekkel rajzoltatik. Ezen Ujságnak egy levelezője által ezen szerencsétlen Orzágnak mostani állapotja, Madridból, Novembes' 12. dik napjáról: — "

„Kadiksnak példaadása ragadó nyavalya. Egész Andalusia s Madrid maga is vetelkednek a' Királyhoz intéztetett irások által, a' mellyek tellyesek megbántásokkal. Az utóbb nevezett város még a' XVI-dik Lajos sorsára czéltó emlegetésekre is kifokadni mérészlett. A' klubisták zabolátlankodása határnélkülvaló; az Országglószék, mint látszik, megfélemlített; maga Morilló és S. Martin is (a' Madridi Fő Kapitány és Polgári Kormányozó), elvesztették munkásságokat; avvagy talám csak azt várják, hogy elegendő alkalmatosság adja elé magat arra, hogy a' csendességháborítók ellen tellyes keménységgel a' síkra kiállhassanak? A' Liberálisok azonközben semmit el nem mellőznek, a' mi arra szolgálhat, hogy az indúlatokat hánykodásban tarthassák, a' melly végre magokat a' Comunerossokkal öszszecsatolták, a' melly öszszecsatolódás magát az egész Országban rendkívülvaló sebességgel kiterjeszteni kezdette. Ha a' Liberálisok egymás között egygyességben maradhatnak, úgy ok bizonyosok affélől, hogy ok fognak hatalmasabbak maradni, minthogy sokkal számosabb ellenséggel ugyan, de kevés bátorssággal van dolgok.

A' nyomtató sajtókat már majd mind a' magok jármok alá hajtották; magok a' mérséklett hangú Ujságok sem bátrak már az ő anathemájoktól. Az Universal az Arany-kútban, az Imparcial a' Lorencini' kávéházban, a' Censor a' Nap-kapujánál égettettek-meg, de ezzel sem elégedvémeg a' lármázók, az előlnevezett Ujság' nyomtató mívhelye' elejébe mentek, és ott a' De profundisnek énekléséhez kezdtek, s az Ujságnak ismét más darabját égették-el. A' mellett ezen kiáltás hangzott: Eljen Riegó! Haljanak-meg az ő ellenségei! A' Ministerek kárhoztattak; s az Előljárók — mind ezeket halgatással nézték-el. A' számos nép-csoportokba Orátorok állván ki, gyalázzák a' Ministereket, s a' Királyt is azért, hogy őket el nem küldi. Ezen Philipikák közzé elegyíti magát ezen kiáltozás: Eljen Riegó! Eljen Riegó Császár! s a' Tiszti-karok ezt is elhalgatják. Mi lesz ebből? mi vége lesz mind ezeknek? Vagy egy újabb Revolúzió; vagy pedig azon résznek megbuktása, melly a' Szabadság' nevében azon iparkodik, hogy Despotismust organizáljon.

A' Párisi Ujságlevelekben illy tudósítások közöltetnek Barcellonából November' 15. dik és 17. dik napjairól: — Itt olly eszközhöz nyultak végre, melynek szükségesképpen jó következései lesznek; a' város' uczáit meg akarják tisztittatni: de a' mi csak úgy vitettethetik tökéletesen véghez, ha a' lakosok a' városból mind kitakarodnak lakni a' város mellé, de a' melyre sokak nem akarják reá venni magokat, ha csak erőszakkal ki nem kergettnek. Hogy a' legalsóbb népet arra reá lehessen venni, hogy a' városból kitakarodják, kihirdettették az Előljárók, hogy azok, kik a' városból a' Montjui mel-

fett készen álló kajbákba lakni kimennek, az eddig adatott leves helyett ennékutánna fél peczetát, (fél frankot) és fél font kenyert fognak adni. A' gazdagabb lakosok' számára pedig három tágas tisztulási kvártélyok állítottak fel San-Geronimóban, Petralában, és Montalegrében, a' hol, ha az odaváló kiköltözésre reá veszik magokat, a' gazdagok is ingyen vétettetnek-be szállására. Az utóbb kiadatott halotti czédula szerint Nov. 14-dik napján már csak 47, 15-dik napján pedig csak 30 emberek haltak meg Barcelonában, és így kétségsbe hozhatatlan dolog, hogy szünni kezdett a' nyavalya. — „Az egygyik Francia Orvos, Audouard, a' ki eddig is naponként több holt testeket megnyitott, tegnap rendkívülvalóságot követett-el. A' betegek által kihányt feketellő materiát is megvizsgálta, megkostolta, 's végezetre kezeit is megmosta velle, a' melly munka a' Seminarium' ispotállya' patikájában, több szemmel-látó tanúknak jelenlétekben ment véghez. Ezen próba által, mint mondta, nem azt akarta megmutatni Doktor Audouard, hogy ezen nyavalya nem ragadó: hanem csak affelől akarta magát meggyőzni, hogy vallyon a' ragadás' csirája ezen materiában van-é? — „A' Francia Orvosoknak Barcelonából való hazaindulássok Nov. 20-dikáig elhalasztatott, azért, hogy Jouardynévű, Perpignani Doktor jó Barátjok a' Sárgahideget elkapván, ezt betegen nem akarták elhagyni. Doktor Bally kiváltképpen nagyon szívére vette ezen barátjának ügyét, azért, hogy mikor ő a' Sargahideglelésben feküdt, akkor ezen félelem nélkül lévő Doktor is minden lehető segedelemmel viseltetett hozzá. Ezen ifjú embert nagyon dicsérik; még a' Barcelonai egészségi Biztosság is nagyon magasztalja a' betegek körül bizonyi-

tott buzgóságaért. Bally azért akarja megvárni betegségének kimenetelét, hogy felgyogyulván, magával vigye vissza házájába.

### Nagy Britannia és Irlandia.

Irlandiában még folynak a' néplármák: hanem az Ország' északi részeiben még nem hágott oly nagy grádicsokra a' veszedelem, mint annak déli részein.

Dubliából azt írják November' 18-dik napján, hogy azt kelletik hinni, hogy ezeknek az Irlandiái déli részeken folyó nyughatatlankodásoknak valamelly meghatározottatott módon elintéztetett plánummal kell függésben lenniük, oly plánummal, a' melynek elintézői egy kézre dolgoznak, 's bizonyos esküvés által, mellyet ők lelkiismeretesen megtartanak, lévén öszszecsatolódva, semmi jutalom-ígéreték által reá nem vétetethetnek, hogy egymást elárulják. Egyebek között már az a' rdsz. következése is mutatja magát ezen nyughatatlankodásoknak, hogy a' manufakturákból ki kezdettek költözni a' jó munkások. A' fegyveres sergek azonközben számosittatnak a' nyughatatlankodó vidékeken.

Nagy Britannianak most egyszerre kilenczvenhat hadi hajóji vagynak a' Királlyi 8 főbb hajóépítő mivhelyeken munkában, úgy mint 18 linea hajók, 33 kisebb nagyobb fregátok, 's egyéb nevű apró hadi hajók, mellyek közzül a' legkisebb 10 ágyus csajka. Portsmouthban a' legnagyobb hajó, mellyet most épitenek; 120 ágyus, a' neve Princzeessin Charlotta, a' legkisebb 10 ágyus — Plymouthban a' legnagyobb Sz. György, 120 ágyus, a' legkisebb 10 ágyus — Chatámban a' legnagyobb 120 ágyus, IV-dik György Királly, a' legkisebb 10 ágyus — Deptfordban, a' nagyob-

bik 84 ágyus, Monarkha, a' legkisebb 10 ágyus — Pembrokében, a' nagyobbik 84 ágyus, Goliath, a' legkisebb 10 ágyus — Woolwichben a' legnagyobb 80 ágyus, Thunderer; a' legkisebb 10 ágyus — Shernesben a' legnagyobb s legkisebb csak egy; ennek neve Onix — Bombayban a' legnagyobb 84 ágyus, Asia, a' legkisebb 46 ágyus — Cochin-Chinában kettőt építenek, mind kettő 28 ágyus.

### Spanyol Amerika.

Peruból olly tudósítások érkeztek Londonba, hogy Lima városa Insurgens Generális San Martinnak magát feladta. Találatnak ugyan, a' kik ezen nevezetes történetet még kétségsbe hozzák: de Buenos-Ayresben már forma szerint való Bülletint adtak ki felölle, melly a' következő szavakból áll: — „Viva la Patria! Polgárok! Ámbátor az Ország-lószék még eddig semmi tiszti tudósítást nem vett is affelől, hogy Generális San Martin Peru fő városába bement volna, csakugyan még is sietve tudokra adja néktek ezen fontos dolgot, egy levelet közölvén véleletek, mellyet egy nevezetes kereskedő ház Santiago-de-Chiliből, ide Buenos-Ayresbe egy más illy kereskedő házhoz küldött. A' levél Aug. 13-dik napjáról való és ez a' foglalatja: — „Azt a' dicső tudósítást, hogy Gen. San-Martin, Limát, minekutánna a' fegyverszünet el-telt volna, fegyveres erővel elfoglalta, tisztiképpen meghozta ide a' Montezuma nevű Schooner. A' mi függetlenségi dicső hadakozásunk eszserént tizenegy esztendőknék eltelése után elvégződék. Az a' véghetetlen és termékeny föld eszserént, melly a' Rio-de-la-Platától fogva az Orinokóig terjed, már szabaddá tette, s t.

Feltévéen a' Londoni Ministeriális Kurir, hogy valóság Limának az Independensek által történt elfoglaltatása, illy vigasztaló következtést húz ki belölle Nagy Britanniára nézve: — „Limának az Independensek által lett elfoglaltatása, a' melly mint látszik, Déli Amerika' minden napnyugoti partjainak állapotját meg fogja határozni, Angliára nézve, kereskedési tekintetben felettebb fontos, mivel-hogy azt várhatjuk belölle, hogy ez által olly piac nyúlik számunkra, a' hol esztendőnként sok millió font Sterlingekek érő portékáinkat eladhatjuk. Minthogy az a' víz, melly a' Perui arany és ezüst bányákba befokadott s az ezekből származó haszonvételt semmivé tette vala, azokból, az Angliából oda vitett gőz-machinák által, szerencsére egészen kiszárrított, innen azt lehet remélni, hogy ezen bányáknak miveltetése, kivált ha már most az ott folyt hadakozások is megszűnnek, megújított erővel fog folytatatni, s a' régi gazdagságot ismét az emberek kezébe fogja adni.

### Olasz Ország.

A' Nápolyból Nov. 20-dikán indúlt tudósítások szerint az a' Carmine Marmile nevű Strázsamester, ki az Aversai Püspökre, midőn ez hintóban kihajtatott, gyilkosan reá rontván, hintója' ajtaját megnyitotta s a' Püspököt halálra lőtte, a' Martziális Itélőszék által Nov. 17-dikén halálra ítéltetett s hat óramulva exequáltatott.

Olly hír volt Nápolyban, hogy Generális Carascosa, ki a' Nápolyi revolúciónak elmulása után a' dolgot futásra vette vala, Málta szigetén valamelly más nemzetbeli tisztel duellált s olly sebet kapott, hogy meghalt miatta.

## Franciaország.

Arra a Maziau nevű Ex-Oberstlieutenantra, kiről Keddi levelünkben emlékeztünk vala; Nov. 24-dikén kimondották a Pairek az ítéletet, a mely ennyiben áll: — „A' Febr. 21-dikén költ Vádoló Akta és a' Július' 16-dikán kimondott ítélet-tételnek megnézése után; a' tanuknak meghalgatása s a' Közöséges Prokurátor jóvállásának megértése után, mely a' vala — hogy Mazieu Antal, mint a' Státus' belső bátorsága ellen intéztetett összeesküvésnek részese és elősegítője a' Büntető Codexnek 87-dik §-ában kimondatott (halálos) büntetésre s a' perre való költségnek megfizetésére ítéltessék — a' Vádolatottnak s Védőjének meghalgatása után, s jól megfontolván azt, hogy Mazieu affelől meggyőztetett légyen, hogy egy összeesküvésre, melynek célja a' volt, hogy az Országlozók s a' trónusra való következőnek kezdje megváltottatassék, s a' Polgárok a' Királyi Hatalom ellen való fegyverfogásra ingereltesse: öt a' Pairek Kamarája a' 90-edik §-ban kifejeztetett értelemben bűnösnek lenni nyilatkoztatja — hanem mint-hogy ezen két vélekedésekben, először, hogy valyon a' 86-dik §-ban kimondatott bezárattatási büntetés, vagy pedig az, a' mely a' 87-dik §-ban taláztatik, és a' mely számkivettetésben állana, reá alkalmaztathatik s a' jelenlévő esetben a' bűnösre, az összegyülekezve lévő Paireknek mint ítélő bírának, öt-nyolczadrésze meg nem egygözhetett, s illy esetben a' törvények szerint a' gyengébb vélekedést kell választani: erre nézve a' Pairkamara a' bűnt öt esztendő fogságra s a' per költségének megfordítására ítéli.“

(A' többi következik.)

## Ujabb Tudósítások.

Spanyol Ország. — A' Madridi újabb tudósítások szerint Navarrában Corrella városában, hol a' lakosok az új Országglási Systemának különben sem nagy barátjai, az örzősereg még jobban felingerlette őket az által, hogy a' Traga-laperró éneklésre gyakran reá kezdett, melyért a' lakosok nagyon felmérgeződvn, November' 10-dikén estve a' Constitúziós oszlop körül, a' mely Spanyol Országban most mint régen Francia Országban volt, mindenütt fel van állítatva, össze gyülekeztek s így kiáltottak: Veszszén-el a' Constitúzió!“ s a' katonákat kövekkel hajgálták. Nagyobb számú fegyveres csapat érkezvén azonban oda, ekkor elszéledtek a' lármázók, hanem a' következett napon ök is nagyobb számmal jelentek-meg, s most is úgy cselekedtek mint az azt megelőzőt napon. Egy Káplár megszollította a' népet, jóvállván, hogy oszlojának széllyel házaikhoz, minthogy az efféle rendtelenségeket a' katonák tovább meg nem szenvedhetnek. A' nép kö-essével felelt a' Káplár' intésére, ki a' fején sebet kapván, tüzet kommandirozott. Ebből mérges veszedés támoott. A' lakosok közzül 15-tön részint megölettetek részint sebet kaptak. A' Káplár is megölettetett két katonákkal együtt. Azután helyre állítatott ugyan a' csendesség, de még a' tudósításnak elindulásakor nagyon orrólt a' nép és a' katonaság egymás ellen. — Ezen történetet Párisi újságlevelek közlik Madridi magános tudósítás után.

Ugyan ezen tudósításban taláztatnak a' következők is: — „Kadiksból Kurir érkezett ide Madridba. A' tudósítást ugyan, melyet az Országlozókhoz hozott, hogy mihen álljon még nem tudjuk: hanem az Ujságleveleket, melyeket magával Ka-

diksből hozott, én is olvastam. Ezek Nov. 15-dikéig terjednek. Egyebek közt egy Proklamáció is található benne, melyet a' Polgári Kormányozó intézett a' néphez, arról tudósítván ötet, hogy a' Tiszti-karok azon Írásra, mely által a' Ministereknek letételtetését kérték a' Királytól, még semmi választ nem kapván, ismét öszszegyülekeztek, hogy kérelmeket megújítsák. Ugyan ezen Kurir hozott Madridba egy magános levelet is Kadiksból, melyben illy szavak fordulnak elé: — „Mindenre eltökéltettük magunkat inkább, hogy sem a' mostani Ministereknek engedelmeshedjünk. A' Zuazói hídnál minden készülétek megtétettettek, hogy mihelyest kívülről valami katonai mozdulások vétettettek erre felé észre, a' híd azonnal elrontattathassék. A' Nemzeti Militzia szüntelen gyakorolja magát a' fegyverforgatásban; a' minthogy munitzió' dolgában nincsen elegendő készülete a' városnak, legelőbbvaló kereskedőjink öszszecsatolták magokat, hogy Gibraltárból hozassanak. Magazinaink töltettettek, s' kevés napok alatt olly állapotban fog lenni városunk, hogy magát védelmezheti.

R é c s.

Méltóságos és Fő Tisztelendő Paintner Antal Mihály Urat, Választott Novii Püspököt, Rátothi Praepostot, eddig a' Királyi F. Helytartó Tanácsnál Consiliáriust, az Udv. Fels. Magyar Cancellariához Consiliáriussá és Referendariussá ki nevezni kegyelmesen méltóztatott Császár és Király ö Felsége.

Méltóságos és Fő Tisztelendő Alagovich Sándor Urat, Választott Rosoni Püspököt, Apácza - Vásárhelyi Sz. Lambert, és az Esztergomhegyi Sz. Tamás Praepost-

ját, Esztergomi Kanonokot, Udvari Tanátsost, és a' Felséges Magyar Királyi Udvari Cancellariának Referendáriusát ö Császári Királyi Felsége a' Zágrábi Nemes Káptalannak Praepostjává, és Auránai Priorrá nevezni méltóztatott.

Tekint. Tudós Szenkviczi Kovacsics Márton György Ur Budán December első napján életének 78 - dik esztendejében meghalt. —

Az Austriai tengerpartokról: — A' Nov. 29-dikén költ Osservatore Triestino illy Hirdetést közöl: — „A' Cs. K. Udvari Hadi Tanács megparancsolta, hogy a' Smyrnai kikötőhely úgy tartattassék, mint az a' Közép-pont, honnét az Archipelagusi Cs. K. hajós sereg a' tengeren Tenedósig le's fel evezzen, avvagy az Archipelagus különböző szigeteinél látogatásokat tegyen, s' a' Candia, Rhodus, Cyprus, s' Alexandria között találtató tengeren az Austriai kereskedő hajókat a' Görög Insurgensek' ragadozó hajóiknak legiakább kitétetve lévő kikötőhelyekbe elkísérje. A' hajós sereg' Kommandirozói ezen tekintetben megkívántató parancsolatokat kaptak olly útasítással, hogy a' Cs. Kir. Consulsággal és az Internunciussal Konstanczinápolyban félbeszakadás nélkül való levelezést folytassanak, s' valamint a' Görög Insurgenseknek hajóikra, úgy a' Törökök által is talám kikészítettethető s' a' tengerre kiküldettethető prédáló hajókra vigyázattal legyenek, melyek az illy prédálási törvényekhez tellyességgel nem értvén, a' nyílt tengeren le's fel eveznének, s' a' Keresztyén nemzeteknek hajóikat minden külömbég nélkül nyughatatlankodtatnák s' megtámodnák. E' tehát mindennel köz hírré tétetik. “

Redaktor: Pánczél Dániel. Nyomatja Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix.